
Atti Parlamentari — 3202 ~ Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XVI — 4 a SESSIONE — DISCUSSIONI — TOENATA DEL 2 6 MAGGIO 1 8 9 0 

Omaggi. 

P r e s i d e n t e . Si dia lettura dell'elenco dogli omaggi 
presentati alla Camera. 

Fortunato, segretario, legge: 

Dalla direzione generale della Società italiana 
per le strade ferrate meridionali (rete Adriatica) 
in Firenze — Relazione di quel Consiglio d' am-
ministrazione fatta nell'assemblea generale del-
l ' 8 maggio 1890, copie 40; 

Dalla Deputazione provinciale di Pesaro e Ur-
bino — Atti di quel Consiglio provinciale pel 
1889, una copia; 

Dalla regia Università di Napoli — Annuario 
di quella regia Università per l'anno scolastico 
1889-90, copie 2; 

Dal signor A. D. G. di Marsala — Marsala 
n e l l ' l l maggio 1860 (opuscolo di ricordi storico-
critici), una copia; 

Dal senatore Carlo Cadorna — Religione e po -
litica nei partiti, copie 508; 

Dall' Associazione italiana di beneficenza in 
Trieste — Relazione e bilancio di quella Asso-
ciazione per l'anno-JL889-90, copie 5 ; 

Dal signor comm. F . Man card i — Remini-
scenze storiche edite ed inedite documentate, vo-
lume I, parte I, copie 5. 

Congedi. 

Presidente. Per motivi di famiglia hanno chie-
sto congedo gli onorevoli : Canevaro, di giorni 15; 
Mei, di 15 e Vollaro di 10. 

{Sono conceduti). 

Presentaz ione di una re laz ione . 

Presidente. Invito 1' onorevole Vacchelli a re-
carsi alla tribuna per presentare una relazione. 

Vacchell i . Mi onoro di presentare alla Camera, 
in nomo della Commissione generale del bilan-
cio, la relazione sul bilancio del Ministero dei 
lavori pubblici. 

Presidente. Questa relazione sarà stampata e 
distribuita agli onorevoli deputati . 

Deliberazione sull 'ordine del giorno. 

Presidente. L'onorevole Bonfadini ha facoltà 
di parlare. 

Bontadini. Giacche vedo presente 1' onorevole 
ministro di agricoltura e commercio lo preghe-

rei di volermi dire, potendo, se e quando intenda 
rispondere alla interpellanza da me presentata 
pochi giorni fa. 

filiceli, ministro di agricoltura e commercio. 
Dichiaro all' onorevole Bonfadini che accetto la 
sua interpellanza, che prenderà il posto che le 
spetta per il suo svolgimento. 

Presidenie. Onorevole Bonfadini, consente? 
B o n t a d i n i . Come si sono rassegnati gli altri, mi 

rassegnerò anch'io. 
Presidente. Non essendovi obiezioni, si inscri-

verà nell'ordine del giorno questa interpellanza 
in seguito alle altre. 

( Cosi rimane stabilito). 

Svolgimento di mia interpel lanza del deputato 
Bovio. 
Presidente. L'ordine del giorno reca lo svolgi-

mento di un' interpellanza dell'onorevole deputato 
Bovio ed altri al ministro dell'interno, così con-
cepita : 

u I sottoscritti ch'edono d'interpellare il mi-
nistro dell'interno sulla violazione del diritto di 
riunione privata compiuta ieri contro il Con-
gresso democratico. 

" Bovio, Capone, Maffi, E. Fer-
rari, L . Ferrari , Imbriani, 
Pantano, Fazio, Sacchi, Cai-
desi, Mellusi,Garavetti, Sani, 
C. Sanguinetti, Lngasi, Vil-
lanova, Mussi, Mazzoleni, 
Ferri , Tedeschi, Cavallotti, 
Basetti. „ 

L'onorevole Bovio ha facoltà di svolgerla. 
Bovio. Anche volendo, la Camera lo sa, non 

saprei esser lungo. Debbo non pertanto dare uno 
svolgimento a questa interpellanza, perchè par-
lerò in nome di un partito nazionale e parla-
mentare, che si crede leso nell'esercizio dei suoi 
diritti statutari; e poi perchè quando tutto un 
partito si presenta, non sopra un atto per giudi-
care il Governo, ma sulla politica onde quell'atto 
emana, se io non andassi a fondo e non provo-
cassi dal Governo una risposta larga, altre in-
terpellanze, e molte, succederebbero alla mia; e 
diverrebbe turbine quella che dovrebbe essere 
una discussione luminosa e, come io direi, quasi 
indicatrice di partiti. 

Svolgendo dunque questa, io abbandonerò altre 
interpellanze che avea presentate, perchè parmi 
che non per i singoli casi il Governo debba 
venire ad esporre il pensiero suo, ma sulla poli« 


